
 

บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
การคนควาแบบอิสระเปนการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมี

ผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ํามันหลอล่ืนจากบริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) ของกิจการเรือประมงใน
จังหวัดสมุทรปราการ สมุทรสาคร และสมุทรสงคราม ขนาดของกลุมตัวอยางท่ีศึกษา 30 ราย       
ผลการวิเคราะหนําเสนอไดดังตอไปนี้ 
 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม  

  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับ เพศ  อายุ  การศึกษาสูงสุด สมาชิกสมาคมประมง และขนาด
เคร่ืองยนตของเรือประมง  มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

เพศ 
อายุ 
การศึกษา 
สมาชิกสมาคมประมง 
ขนาดเคร่ืองยนตของเรือประมง 
 

สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. ของผูตอบแบบสอบถาม 

น้ํามันเช้ือเพลิงท่ีใชกับเคร่ืองยนต 
ประเภทของน้ํามันหลอล่ืนท่ีใชกับเรือประมง 

   นอกจากใชน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. แลว ยังมียี่หออ่ืนท่ีใชอีก เชน เชลล เอสโซ 
คาลเท็กซ  คลาสตรอล 

  ระดับคุณภาพ (API) (API = American Petroleum Institute คือ มาตรฐานของ
สถาบันปโตรเลียมแหงประเทศสหรัฐอเมริกา) ท่ีประเทศไทยใชอยู 
  ระยะเวลา / ความถ่ีในการเปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง 
  ขนาดของน้ํามันหลอล่ืนท่ีใชอยู ขนาด 18 ลิตร หรือ ขนาด 200 ลิตร 
  การรวมกลุมกันซ้ือผลิตภัณฑ เพื่ออํานาจในการตอรองราคา 
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  ปริมาณการซ้ือน้ํามันหลอล่ืนแตละคร้ังอาจจะซ้ือตามจํานวนการใชงานจริง ซ้ือ
เก็บคราวละมากๆ  หรือซ้ือเฉพาะตอนชวงท่ีมีขอเสนอพิเศษตางๆ  

  น้ํามันเคร่ืองสําหรับเรือประมง คิดวาเปนชนิดเดียวกันกับรถบรรทุกหรือเปลา 

  ผูมีอํานาจตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนอาจจะเปนเจาของกิจการ 
ผูบริหารที่รับผิดชอบเร่ืองนี้โดยเฉพาะ หรือตัวแทนท่ีเสนอสินคา 

  การส่ังซ้ือน้ํามันหลอล่ืนซ้ือจาก ปตท. โดยตรง หรือซ้ือโดยผานผูแทนจําหนาย 

   
สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 
ของผูตอบแบบสอบถาม  

ปญหาดานผลิตภัณฑ  ไดแก  ช่ือเสียงของตรายี่หอ  คุณภาพผลิตภัณฑท่ีได
มาตรฐาน API  ท่ีไดรับการรับรองมาตรฐาน ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติตรงกับเคร่ืองยนต  มีบริการหลัง
การขาย ความหลากหลายของชนิดน้ํามันหลอล่ืน มีคุณสมบัติพิเศษบางตัวใหเลือก เชน สารเพิ่ม
คุณภาพ (Additives) ใชแลวประหยัดน้ํามัน รักษาเคร่ืองยนตไดดี ปริมาณของน้ํามัน 

  ปญหาดานราคา  ไดแก  ราคาน้ํามันหลอล่ืน มีการแจงใหทราบลวงหนาเม่ือราคา
เปล่ียนแปลง ระยะเวลาในการชําระเงิน สามารถตอรองราคาไดในกรณีท่ีซ้ือจํานวนมาก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ เปรียบเทียบราคากับยี่หออ่ืนแลว ปตท. ราคาถูกกวายี่หออ่ืน 

  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ไดแก  มีบริการขนสงผลิตภัณฑท่ีรวดเร็วและ
เรงดวนตามความตองการได  กระบวนการส่ังซ้ือไมยุงยาก สามารถติดตอกับผูแทนจําหนายได
สะดวก  สามารถฝากผลิตภัณฑไวได สามารถส่ังซ้ือได 24 ช่ัวโมง  มีระบบการส่ังซ้ือผาน Internet 

  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ไดแก มีการแจกเอกสารเกี่ยวกับรายละเอียด
คุณสมบัติของผลิตภัณฑแตละชนิดท่ีใชกับเครื่องยนตตางชนิดกัน มีการจัดฝกอบรมใหความรู
เกี่ยวกับคุณสมบัติของผลิตภัณฑใหม  การแถมฟรีผลิตภัณฑเม่ือซ้ือจํานวนมาก ผูแทนจําหนายมี
ความเอาใจใสและมีความสม่ําเสมอในการเยี่ยมเยียน การจัดออกราน (บูธ) ผลิตภัณฑในงานประมง
ตางๆ การมีเจาหนาท่ีเทคนิคจาก ปตท. ไปตรวจเยี่ยม  มีการใหขอมูลผาน website ของ ปตท. 
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สวนท่ี 4  ปญหาในการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. ของผูตอบแบบสอบถาม และ
ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 

  ดานผลิตภัณฑ  ไดแก  ความไมนาเช่ือถือของตรายี่หอ  คุณภาพผลิตภัณฑไมได
มาตรฐาน  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติไมตรงกับเคร่ืองยนต  ไมมีบริการหลังการขาย  คุณสมบัติบางตัว
ไมตรงตามความตองการ  

  ดนราคา ไดแก ไมมีการแจงใหทราบลวงหนาเม่ือราคาเปล่ียนแปลง  ระยะเวลาใน 
การชําระเงินคาสินคานอยไป  ไมสามารถตอรองราคาได    เปรียบเทียบราคากับยีห่ออ่ืนแลว ปตท. 
ราคาไมถูกกวายี่หออ่ืน 

  ดานชองการจัดจําหนาย ไดแก  กระบวนการส่ังซ้ือท่ียุงยาก  ติดตอกับผูแทน
จําหนายไดรับความสะดวก ไมสามารถฝากรักษาผลิตภัณฑไดในระยะเวลาท่ีเหมาะสม ผูแทน
จําหนายไมคอยเอาใจใส ไมมีระบบการส่ังซ้ือผาน Internet 

  ดานสงเสริมการตลาด ไดแก ผูแทนจําหนายไมมีการแนะนําสินคา ผูแทนจําหนาย
ไมมีความเอาใจใสและไมมีความสม่ําเสมอในการเยี่ยมเยียน ไมมีเจาหนาท่ีเทคนิคจาก ปตท. ไป
ตรวจเยี่ยม 

  ขอเสนอแนะอ่ืนๆ เกี่ยวกับผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืน 

 
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย                             24 80.00 
หญิง                             6 20.00 

รวม 30 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 80.00 และ
เพศหญิง  คิดเปนรอยละ 20.00 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
30 - 39 ป 6 20.00 
40 - 49 ป 13 43.33 
50 - 59 ป  8 26.67 
60 ปข้ึนไป  3 10.00 

รวม 30 100.00 

  
จากตารางท่ี 2  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุในชวง 40 - 49 ป คิดเปนรอยละ 

43.33  รองลงมาอายุ 50 - 59 ป คิดเปนรอยละ 26.67 อายุ 30 - 39 ป  คิดเปนรอยละ 20.00 และผูตอบ
แบบสอบถามนอยท่ีสุดไดแกอายุ 60 ปข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 10.00 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา (ป.1 – ป.7) 5 16.67 
มัธยมตน (ม.1 – ม.3 / ม.ศ.1 – ม.ศ.3) 4 13.33 
มัธยมปลาย (ม.4 – ม.6 / ม.ศ.4 – ม.ศ.5)  
และ ปวช. 

7 23.33 

ปวส. / อนุปริญญา 2 6.67 
ปริญญาตรี 12 40.00 
อ่ืนๆ    - - 

รวม 30 100.00 
 

จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีคิดเปน
รอยละ 40.00 รองลงมามัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 23.33  ประถมศึกษา คิดเปนรอยละ
16.67 มัธยมศึกษาตอนตน  คิดเปนรอยละ13.33  และนอยท่ีสุดไดแก ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง 
(ปวส.) / อนุปริญญา  คิดเปนรอยละ  6.67  อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสมาชิกสมาคม 
 

สมาชิกสมาคมประมง จํานวน รอยละ 
สมาคมประมงแหงประเทศไทย   2 6.67 
สมาคมประมงจังหวัด 24 80.00 
สมาคมประมงนอกนานน้ํา 8 26.67 
อ่ืนๆ - - 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   คํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 30 ราย 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เปนสมาชิกสมาคมประมงจังหวัด     

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.00   รองลงมาเปนสมาชิกสมาคมประมงนอกนานน้ํา คิดเปนรอยละ 
26.67  นอยท่ีสุดเปนสมาชิกสมาคมประมงแหงประเทศไทย  คิดเปนรอยละ 6.67  อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทขนาดของ
เคร่ืองยนต 
 

ประเภทเคร่ืองยนตท่ีเรือประมงใชอยู จํานวน รอยละ 
ขนาด 200 – 300 แรงมา   3 10.00 
ขนาด 301 – 500 แรงมา 12 40.00 
ขนาด  500 แรงมาข้ึนไป 21 70.00 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1  คําตอบ  คํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 30 ราย 

                  
จากตารางท่ี 5  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีใชเรือประมงเปนเคร่ืองยนตขนาด  

500 แรงมาข้ึนไปมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 70.00  รองลงมาขนาด 301- 500 แรงมา คิดเปนรอยละ 
40.00   และนอยท่ีสุด ไดแกขนาด  200 - 300 แรงมา  คิดเปนรอยละ 10.00  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเครื่องยนตท่ีใชน้ํามัน
เชื้อเพลิงประเภทดีเซล 
 

น้ํามันเชื้อเพลิงท่ีใช จํานวน รอยละ 
น้ํามันดีเซล 30 100.00 
อ่ืนๆ - - 

รวม 30 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชน้ํามันเช้ือเพลิงประเภทนํ้ามันดีเซล
เพียงชนิดเดียวคิดเปนรอยละ 100.00  โดยไมมีการใชน้ํามันเช้ือเพลิงยี่หออ่ืนๆ  
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ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามน้ํามันหลอล่ืนประเภทท่ีใช 
 

น้ํามันหลอล่ืน จํานวน รอยละ 
พีทีที ซีเทค 3000 # 40   1   3.33 
พีทีที ซีเทค 4000 # 40   1   3.33 
พีทีที ซีเทค 5000  15W - 40 14 46.67 
พีทีที ซีเทค 5000  20W - 50 10 33.33 
พีทีที ซีเทค 6000  15W - 40  4 13.33 
พีทีที ซีเทค 6000  20W - 50  4 13.33 
พีทีที ซีเทค 7000  15W - 40  1   3.33 
อ่ืนๆ  2   6.67 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     คํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 30 ราย 

                                          
จากตารางท่ี 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใชน้ํามันหลอล่ืน พีทีที ซีเทค 5000  

15W- 40 มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.47  รองลงมา พีทีที ซีเทค 5000 20W - 50  คิดเปนรอยละ 
33.33   พีทีที ซีเทค 6000  15W - 40   พีทีที ซีเทค 6000 20W - 50  คิดเปนรอยละ 13.33   อ่ืนๆ 
(Delo 500 ของคาลเท็กซ)  คิดเปนรอยละ 6.67  นอยท่ีสุด ไดแก พีทีที ซีเทค 3000 # 40  พีทีที ซีเทค 
4000 # 40  และ พีทีที ซีเทค 7000  15W - 40  คิดเปนรอยละ 3.33 
 
ตารางท่ี  8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีใชผลิตภัณฑน้ํามัน  
หลอล่ืนของ ปตท. เพียงยี่หอเดียว และใชของ ปตท. รวมกับยี่หออ่ืนๆ ดวย  
 

ผูใช จํานวน รอยละ 
ปตท. ยี่หอเดียว   7  23.33 
ใช ปตท. และยี่หออ่ืนๆ ดวย 23  76.67 

รวม 30 100.00 

  
จากตารางท่ี 8  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืน

ของ ปตท. และใชรวมกับยี่หออ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ 76.67  ใชผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 
เพียงยี่หอเดียว  คิดเปนรอยละ 23.33 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามน้ํามันยี่หออ่ืน 
 

น้ํามันหลอล่ืนยี่หออ่ืน จํานวน รอยละ 
เชลล 16 69.56 
เอสโซ 1   4.35 
คาลเท็กซ 10 43.48 
คลาสตรอล 6 26.09 
อ่ืนๆ  - - 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     คํานวณรอยละตามจํานวนผูที่น้ํามันหลอลื่นยี่หออื่นๆ นอกจาก ปตท. 23 ราย 

                               
จากตารางท่ี 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชผลิตภัณฑของ ปตท. เพียงยี่หอเดียว

ประจํา แตใชยี่หออ่ืนๆ ดวย   เปนผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืนของยี่หอเชลลมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
69.56   รองลงมาของคาลเท็กซ   คิดเปนรอยละ 43.48    คลาสตรอล  คิดเปนรอย 26.09   เอสโซ 
นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 4.35 

 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับคุณภาพ (API) ท่ีใชอยู 
 

ระดับคุณภาพ (API) จํานวน รอยละ 
API  CH –  4 ข้ึนไป 10 33.33 
API  CF –  4 19 63.34 
API  CE 1    3.33 
API  CF / SF - - 

รวม 30 100.00 
   หมายเหตุ   API = American Petroleum Institute    คือ  มาตรฐานของสถาบันปโตรเลียมแหงประเทศสหรัฐอเมริกา   
            

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชน้ํามันหลอล่ืนระดับคุณภาพ (API)  
API CF – 4   มากท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 63.34     รองลงมา API CH - 4 ข้ึนไป   คิดเปนรอยละ 33.33 
API  CE  นอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 3.33    API  CF / SF   ไมมีผูตอบ 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทระยะเวลาในการ
เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง 
 

ระยะเวลาในการเปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง จํานวน รอยละ 
เดือนละคร้ัง 18 60.00 
3 เดือนคร้ัง  6 20.00 
6 เดือนคร้ัง - - 
อ่ืนๆ    6 20.00 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชระยะเวลาในการเปล่ียน

ถายน้ํามันเคร่ืองเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.00  รองลงมา ใชระยะเวลาในการเปล่ียน
ถายน้ํามันเคร่ือง 3 เดือนคร้ัง  และอ่ืนๆ  (แบงเปน ระยะเวลาในการเปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง 25 วัน 
จํานวน 1 ราย 40 วัน จํานวน 3 ราย 2 เดือน (60 วัน) จํานวน 1 ราย และอีก 1 เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง
ไมแนนอน 1 ราย)  คิดเปนรอยละ 20.00   
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทขนาดถัง
น้ํามันหลอล่ืน 
 

ขนาดของถังน้ํามันหลอล่ืน จํานวน รอยละ 
ขนาด 18 ลิตร - - 
ขนาด 200 ลิตร 30 100.00 
อ่ืนๆ  - - 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดใชขนาดของถังน้ํามันหลอล่ืน

ชนิด 200 ลิตรเพียงขนาดเดียว  คิดเปนรอยละ 100.00 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของการรวมกลุม
กันซ้ือผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืน เพื่ออํานาจในการตอรองราคา 
 

อํานาจการตอรองราคา จํานวน รอยละ 
มี 12 40.00 
ไมมี 18 60.00 

รวม 30 100.00 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีการรวมกลุมกันซ้ือ
ผลิตภัณฑหลอล่ืนเพื่ออํานาจในการตอรองราคา คิดเปนรอยละ 60.00 และรองลงมาท่ีมีการ
รวมกลุมกันซ้ือผลิตภัณฑหลอล่ืนเพื่ออํานาจในการตอรองราคา  คิดเปนรอยละ 40.00   

 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทปริมาณการซ้ือ
ผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืน 
 

ปริมาณการซ้ือ จํานวน รอยละ 
ซ้ือตามจํานวนการใชงาน 24 80.00 
ซ้ือเก็บคราวละมากๆ  - - 
ซ้ือเฉพาะตอนชวงท่ีมีขอเสนอพิเศษ  6 20.00 
อ่ืนๆ - - 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางท่ี 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืน

ตามจํานวนการใชงาน  คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาซ้ือเฉพาะตอนชวงท่ีมีขอเสนอพิเศษ          
คิดเปนรอยละ 20.00  ซ้ือเก็บคราวละมากๆ  อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทชนิดนํ้ามันเคร่ือง
สําหรับเรือประมงวาเปนชนิดเดียวกับน้ํามันเคร่ืองสําหรับรถบรรทุกหรือไม 
 

น้ํามันเคร่ืองเรอืประมงเปนชนิดเดียวกับ
รถบรรทุก 

จํานวน รอยละ 

ใช (ใชน้ํามันเคร่ืองรถบรรทุกแทนน้ํามันเรือ) 11 36.67 
ไมใช 19 63.33 

รวม 30 100.00 
หมายเหตุ  น้ํามันหลอล่ืนรถบรรทุกกับน้ํามันหลอลื่นเรือคนละชนิดกัน  

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาใจวาน้ํามันเคร่ือง

เรือประมงไมใชชนิดเดียวกับน้ํามันเคร่ืองสําหรับรถบรรทุก  คิดเปนรอยละ 63.33  รองลงมาเขาใจ
วาน้ํามันเคร่ืองเรือประมงเปนชนิดเดียวกับน้ํามันเคร่ืองสําหรับรถบรรทุก คิดเปนรอยละ 36.67 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอํานาจตอการตัดสินใจ
เลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนมากท่ีสุด 
 

ผูมีอํานาจตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 23 76.67 
ผูบริหารที่รับผิดชอบเร่ืองนี้โดยเฉพาะ 7 23.33 
ตัวแทนท่ีเสนอสินคา - - 
อ่ืนๆ  - - 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญผูมีอํานาจตอการตัดสินใจ

เลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนมากท่ีสุดเปนเจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 76.67  รองลงมาเปนผูบริหารท่ี
รับผิดชอบเร่ืองนี้โดยเฉพาะ  คิดเปนรอยละ 23.33  ตัวแทนท่ีเสนอสินคา  อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทการสั่งซ้ือ
ผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืน 
 

การส่ังซ้ือผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
ซ้ือจาก บริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) โดยตรง   1    3.33 
ซ้ือโดยผานผูแทนจําหนาย 29 96.67 
อ่ืนๆ  - - 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางท่ี  17 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ส่ังซ้ือผลิตภัณฑ

น้ํามันหลอล่ืนโดยซ้ือโดยผานผูแทนจําหนาย  คิดเปนรอยละ 96.67 ซ้ือจาก บริษัท ปตท. จํากัด 
(มหาชน) โดยตรง 1 ราย คิดเปนรอยละ  33.33 อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสาํคญั
ของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 

  ระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผล (แปลผล)  

  
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

 ชื่อเสียงของตราย่ีหอ 4 12 6 1 7 3.17 6 

 (13.33) (40.00) (20.00) (3.33) (23.33) (นอย)  

 คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน API ที่ 
ไดรับการรับรองมาตรฐาน 

6 14 3 3 4 3.50 5 

 (20.00) (46.67) (10.00) (10.00) (13.33) (มาก)  

 ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติตรงกับเคร่ืองยนต 14 12 2 - 2 4.20 2 

 (46.66) (40.00) (6.67) - (6.67) (มาก)  

 มีบริการหลังขาย เชน มีเจาหนาที่เทคนิคไป      4 9 6 2 9 2.90 7 

ตรวจเย่ียมอยางสมํ่าเสมอและใหคําแนะนํา (13.33) (30.00) (20.00) (6.67) (30.00) (นอย)  

ความหลากหลายของชนิดน้ํามันหลอลื่น 1 9 9 2 9 2.70 8 

 (3.33) (30.00) (30.00) (6.67) (30.00) (นอย)  

 มีคุณสมบัติพิเศษบางตัวใหเลือก เชน  
 สารเพิ่มคุณภาพ (Additives) 

5 8 5 3 9 2.90 7 

 (16.67) (26.66) (16.67 (10.00) (30.00) (นอย)  

 ใชแลวประหยัดน้ํามัน 14 10 4 - 2 4.13 3 

 (46.67) (33.33) (13.33) - (6.67) (มาก)  

 รักษาเครื่องยนตไดดี 19 10 1 - - 4.60 1 

 (63.33) (33.33) 3.33 - - (มากที่สุด)  

 ปริมาณของน้ํามัน 12 
(40.00) 

12 
(40.00) 

3 
(10.00) 

- 3 
(10.00) 

4.00 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม      3.57  

                                      (มาก)  
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 มากท่ีสุด, 3.50-4.49 มาก, 2.50-3.49 นอย,  1.50-2.49 นอยที่สุด, 1.00-1.49 ไมมีผล 
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จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 3.57  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก  รักษาเคร่ืองยนตไดดี มีคาเฉล่ีย 4.60 ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแกผลิตภัณฑมีคุณสมบัติตรงกับเคร่ืองยนต มีคาเฉล่ีย 4.20 ใชแลวประหยัดน้ํามัน มีคาเฉล่ีย 
4.13 ปริมาณของนํ้ามัน มีคาเฉล่ีย 4.00  คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน API ท่ีไดรับการรับรอง
มาตรฐาน  มีคาเฉล่ีย 3.50 ใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก  ช่ือเสียงของตรายี่หอ  มีคาเฉล่ีย 3.17  
มีบริการหลังขาย เชน มีเจาหนาท่ีเทคนิคไปตรวจเยี่ยมอยางสมํ่าเสมอและใหคําแนะนํา และมี
คุณสมบัติพิเศษบางตัวใหเลือก เชน สารเพิ่มคุณภาพ (Additives) มีคาเฉล่ีย 2.90 เทากัน ความ
หลากหลายของชนิดน้ํามันหลอล่ืน  มีคาเฉล่ีย 2.70   
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 
 

  
ระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอ 

ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผล (แปลผล)  

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

ราคานํ้ามันหลอล่ืน 23 3 2 1 1 4.53 1 

 (76.67) (10.00) (6.67) (3.33) (3.33) (มากที่สุด)  

มีก ารแจ ง ใหทราบล ว งหน า เมื่ อ ร าคา 
เปลี่ยนแปลง 

8 14 6 1 1 3.90 5 

 (26.67) (46.67) (20.00) (3.33) (3.33) (มาก)  

ระยะเวลาในการชําระเงิน 9 11 7 1 2 3.80 6 

 (30.00) (36’67) (23.33) (3.33) (6.67) (มาก)  

สามารถตอรองราคาไดในกรณีที่ซื้อสามารถ
ตอรองราคาไดในกรณีที่ซื้อจํานวนมาก 

9 
 

14 
 

5 
 

2 
 

- 
 

4.00 
 

4 
 

 (30.00) (46.67) (16.66) (6.67) - (มาก)  

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
 

11 
(36.67) 

14 
(46.67) 

3 
(10.00) 

2 
(6.67) 

- 
- 

4.13 
(มาก) 

2 
 

เปรียบเทียบราคากับยี่หออื่นแลว  ปตท . 
ราคาถูกกวายี่หออื่น 
  

12 
 

(40.00) 

9 
 

(30.00) 

7 
 

(23.33) 

2 
 

(6.67) 

- 4.03 
 

(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม      4.07  

                                        (มาก)  

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 มากท่ีสุด, 3.50-4.49 มาก, 2.50-3.49 นอย,  1.50-2.49 นอยที่สุด, 1.00-1.49 ไมมีผล 

 
       
 
     
 
  



 34 

จากตารางท่ี19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  ไดแก ราคาน้ํามันหลอล่ืน มีคาเฉล่ีย 4.53  ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.13 เปรียบเทียบราคากับยี่หออ่ืนแลว ปตท. ราคา
ถูกกวายี่หออ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.03  สามารถตอรองราคาไดในกรณีท่ีซ้ือจํานวนมาก  มีคาเฉล่ีย 4.00 มี
การแจงใหทราบลวงหนาเม่ือราคาเปล่ียนแปลง มีคาเฉล่ีย 3.90   ระยะเวลาในการชําระเงิน  มี
คาเฉล่ีย 3.80    
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ 
ของปจจัยดานชองทางการจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 
 

  
ระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอ 

ดานชองทางการจําหนาย คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผล (แปลผล)  

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

มีบริการขนสงผลิตภัณฑที่รวดเร็วและเรงดวน 
ตามความตองการได 
 

3 
 

(10.00) 

9 
 

(30.00) 

8 
 

(26.66) 

2 
 

(6.67) 

8 
 

(26.66) 

2.90 
 

(นอย) 

3 

กระบวนการการสั่งซื้อไมยุงยาก 4 10 6 5 5 3.10 
 

2 

 (13.33) (33.33) (20.00) (16.67) (16.67) (นอย)  

สามารถติดตอกับผูแทนจําหนายไดสะดวก 
เชน ทางโทรศัพท 
 

8 
 

(26.67) 

8 
 

(26.67) 

6 
 

(20.00) 

3 
 

(10.00) 

5 
 

(16.66) 

3.37 
 

(นอย) 

1 

สามารถฝากผลิตภัณฑไวได 3 6 6 4 11 2.53 5 

 (10.00) (20.00) (20.00) (13.33) (36.67) (นอย)  

สามารถสั่งซื้อได 24 ช่ัวโมง 
 

2 
(6.67) 

7 
(23.33) 

7 
(23.33) 

6 
(20.00) 

8 
(26.67) 

2.63 
(นอย) 

4 

มีระบบการสั่งซื้อผาน Internet 1 3 7 4 15 2.03 6 

 (3.33) (10.00) (23.33) (13.33) (50.00) (นอย)  

คาเฉล่ียรวม      2.76  

      (นอย)  

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 มากท่ีสุด, 3.50-4.49 มาก, 2.50-3.49 นอย,  1.50-2.49 นอยที่สุด, 1.00-1.49 ไมมีผล 
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จากตารางท่ี 20   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 2.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก สามารถติดตอกับผูแทนจําหนายไดสะดวก      
เชน ทางโทรศัพท  มีคาเฉล่ีย  3.37 กระบวนการการส่ังซ้ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.10 มีบริการขนสง
ผลิตภัณฑท่ีรวดเร็วและเรงดวนตามความตองการได มีคาเฉล่ีย 2.90 สามารถส่ังซ้ือได 24 ช่ัวโมง   
มีคาเฉล่ีย 2.63 สามารถฝากผลิตภัณฑไวได มีคาเฉล่ีย 2.53 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับนอยท่ีสุด  ไดแก มีระบบการส่ังซ้ือผาน Internet  มีคาเฉล่ีย  2.03   
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. 

 

  
ระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอ 

ดานสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผล (แปลผล)  

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

มีการแจกเอกสารเก่ียวกับรายละเอียดคุณสมบัติของ
ผลิตภัณฑแตละชนิดที่ใชกับเคร่ืองยนตตางชนิดกัน 

4 11 6 2 7 3.10 3 

 (13.33) (36.67) (20.00) (6.67) (23.33) (นอย)  

มีการจัดฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับคุณสมบัติของ 
ผลิตภัณฑใหม 
 

2 
 

(6.66) 

11 
 

(36.67) 

5 
 

(16.67) 

3 
 

(10.00) 

9 
 

(30.00) 

2.80 
 

(นอย) 

6 

การแถมฟรีผลิตภัณฑเม่ือซ้ือจํานวนมาก 
 

14 
(46.67) 

10 
(33.33) 

4 
(13.33) 

1 
(3.33) 

1 
(3.33) 

4.17 
(มาก) 

1 

ผูแทนจําหนายมีความเอาใจใสและมีความสมํ่าเสมอ
ในการเย่ียมเยียน 
 

4 
 

(13.33) 

16 
 

(53.33) 

3 
 

(10.00) 

4 
 

(13.33) 

3 
 

(10.00) 

3.47 
 

(มาก) 

2 

การจัดออกราน (บูธ) ผลิตภัณฑในงานประมงตางๆ 
 

1 
(3.33) 

 

12 
(40.00) 

 

8 
(26.67) 

 

5 
(16.67) 

 

4 
(13.33) 

 

3.03 
((นอย) 

4 

การมีเจาหนาที่ เทคนิคจาก  บริษัท  ปตท .  จํากัด 
(มหาชน) ไปตรวจเย่ียม 
 

3 
 

(10.00) 

8 
 

(26.67) 

7 
 

(23.33) 

6 
 

(20.00) 

6 
 

(20.00) 

2.87 
 

(นอย) 

5 

มีการใหขอมูลผา website ของ ปตท. 
 

3 
(10.00) 

3 
(10.00) 

11 
(36.67 

1 
(3.33) 

12 
(40.00) 

2.47 
(นอยที่สุด) 

7 

คาเฉล่ียรวม      3.13  
                                        (นอย)  
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 มากท่ีสุด, 3.50-4.49 มาก, 2.50-3.49 นอย,  1.50-2.49 นอยที่สุด, 1.00-1.49 ไมมีผล 
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จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมอยูในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย  3.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การแถมฟรีผลิตภัณฑเม่ือซ้ือจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 
4.17 ผูแทนจําหนายมีความเอาใจใสและมีความสมํ่าเสมอในการเยี่ยมเยียน มีคาเฉล่ีย  3.47  ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก มีการแจกเอกสารเกี่ยวกับรายละเอียดคุณสมบัติ
ของผลิตภัณฑแตละชนิดท่ีใชกับเคร่ืองยนตตางชนิดกัน มีคาเฉล่ีย 3.10 การจัดออกราน (บูธ) 
ผลิตภัณฑในงานประมงตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.03  การมีเจาหนาท่ีเทคนิคจาก บริษัท ปตท. จํากัด 
(มหาชน) ไปตรวจเยี่ยม มีคาเฉล่ีย 2.87 มีการจัดฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับคุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ใหม  มีคาเฉล่ีย 2.80 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอยท่ีสุด ไดแก มีการใหขอมูล
ผาน website ของ ปตท.  มีคาเฉล่ีย 2.47    
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สวนท่ี 4  ปญหาในการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. ของผูตอบแบบสอบถาม และ
ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหาในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. ดานผลิตภัณฑ 
 

 ผูพบปญหา ผูไมพบปญหา  

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน 
 

รอยละ จํานวน รอยละ รวม 

ความไมนาเช่ือถือของตรายี่หอ 
 

2 6.67 28 93.33 30 

คุณภาพผลิตภัณฑไมไดมาตรฐาน 
 

7 23.33 23 76.67 30 

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติไมตรงกับเคร่ืองยนต 
ของทาน 
 

6 20.00 24 80.00 30 

ไมมีบริการหลังการขาย เชน มีเจาหนาท่ีเทคนิค 
ไปตรวจเยี่ยมอยางสมํ่าเสมอและใหคําแนะนํา 
 

6 20.00 24 80.00 30 

คุณสมบัติพิเศษบางตัวไมตรงตามความตองการ  
เชน สารเพ่ิมคุณภาพ (Additives) 
 

3 
 

10.00 27 
 

90.00 30 

อ่ืนๆ 
 

-  -  - 
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จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานผลิตภัณฑ ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา  ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุด ไดแก คุณภาพผลิตภัณฑไมได
มาตรฐาน คิดเปนรอยละ  23.33  รองลงมา ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติไมตรงกับเครื่องยนตของทาน     
และไมมีบริการหลังการขาย เชน มีเจาหนาท่ีเทคนิคไปตรวจเยี่ยมอยางสมํ่าเสมอและใหคําแนะนํา      
คิดเปนรอยละ 20.00 เทากัน คุณสมบัติพิเศษบางตัวไมตรงตามความตองการ เชน สารเพิ่มคุณภาพ 
(Additives) คิดเปนรอยละ 10.00  นอยท่ีสุด ไดแก ความไมนาเช่ือถือของตรายี่หอ คิดเปนรอยละ 
6.67 อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 

 ผูตอบแบบสอบถาม ไมพบปญหาดานผลิตภัณฑ ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามไมพบปญหามากท่ีสุดไดแก ความไมนาเช่ือถือของตรายี่หอ คิดเปนรอยละ 93.33   
รองลงมา คุณสมบัติพิเศษบางตัวไมตรงตามความตองการ คิดเปนรอยละ 90.00 ผลิตภัณฑมี
คุณสมบัติไมตรงกับเครื่องยนตของทาน และไมมีบริการหลังการขาย เชน  มีเจาหนาท่ีเทคนิคไป
ตรวจเย่ียมอยางสมํ่าเสมอและใหคําแนะนํา คิดเปนรอยละ 80.00 เทากัน นอยท่ีสุด ไดแก คุณภาพ
ผลิตภัณฑไมไดมาตรฐาน คิดเปนรอยละ 76.67  อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหาในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท. ดานราคา 
 

 ผูพบปญหา ผูไมพบปญหา  

ปญหาดานราคา จํานวน 
 

รอยละ จํานวน รอยละ รวม 
 

ไมมีการแจงใหทราบลวงหนาเม่ือราคา 
เปล่ียนแปลง 

12 40.00 18 60.00 30 

      

ระยะเวลาในการชําระคาสินคานอยไป 6 20.00 24 80.00 30 
      

ไมสามารถตอรองราคาได 8 
 

26.67 22 73.33 30 

เปรียบเทียบราคากับยี่หออ่ืนแลว ปตท.  
ราคาไมถูกกวายี่หออ่ืน 
 

21 
 

70.00 9 30.00 30 

อ่ืนๆ 
 

- - - - - 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคา ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด เปรียบเทียบราคากับยี่หออ่ืนแลว ปตท. ราคาไมถูก
กวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมา ไมมีการแจงใหทราบลวงหนาเม่ือราคาเปล่ียนแปลง  
คิดเปนรอยละ 40.00 ไมสามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 26.67 นอยท่ีสุด ระยะเวลาในการ
ชําระคาสินคานอยไป คิดเปนรอยละ 20.00 อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 

ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหาดานราคา ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามไมพบปญหามากท่ีสุด ไดแก ระยะเวลาในการชําระคาสินคานอยไป  คิดเปนรอยละ 
80.00 รองลงมา ไมสามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 73.33 มีการแจงใหทราบลวงหนาเม่ือ
ราคาเปล่ียนแปลง คิดเปนรอยละ 60.00 นอยท่ีสุดเปรียบเทียบราคากับยี่หออ่ืนแลว ปตท. ราคาไม
ถูกกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ 30.00 อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหาในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท.  ดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

 
 ผูพบปญหา ผูไมพบปญหา  

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน 
 

รอยละ จํานวน รอยละ รวม 
 

กระบวนการส่ังซ้ือท่ียุงยาก 3 10.00 27 90.00 30 
 

ติดตอกับผูแทนจําหนายไมไดรับความสะดวก 6 20.00 24 80.00 30 
      

ไมสามารถฝากรักษาผลิตภัณฑไดในระยะเวลา 
ท่ีเหมาะสม* 
 

8 
 
 

26.67 22 73.33 30 

ผูแทนจําหนายไมคอยเอาใจใส 9 30.00 21 70.00 30 
      
ไมมีระบบการส่ังซ้ือผาน Internet 
 

2 
 

6.67 28 93.33 30 

อ่ืนๆ 
 

- - - - - 

หมายเหตุ * -ในการซื้อผลิตภัณฑแตละคร้ัง จะมีการสั่งซื้อลวงหนา  ซึ่งผูแทนจําหนายในแตละรายจะรับฝากรักษาผลิตภัณฑใหใน 
     ระยะเวลาท่ีไมเทากัน ขึ้นอยูกับผูซื้อ (ลูกคา) กับผูขาย (Leader) ตกลงกันเองและ เง่ือนไขของการชําระเงิน 
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จากตารางท่ี 24 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย    
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด ไดแก ผูแทนจําหนายไมคอยเอา
ใจใส คิดเปนรอยละ 30.00 รองลงมา ไมสามารถฝากรักษาผลิตภัณฑไดในระยะเวลาท่ีเหมาะสม คิด
เปนรอยละ 26.67 ติดตอกับผูแทนจําหนายไมไดรับความสะดวก คิดเปนรอยละ 20.00 กระบวนการ
ส่ังซ้ือท่ียุงยาก  คิดเปนรอยละ 10.00 นอยท่ีสุดไมมีระบบการส่ังซ้ือผาน Internet คิดเปนรอยละ 
6.67  อ่ืนๆ ไมมีผูตอบ 

ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ซ่ึงในรายละเอียด 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหามากท่ีสุด ไดแก ไมมีระบบการส่ังซ้ือผาน Internet คิดเปน
รอยละ 93.33 รองลงมา กระบวนการสั่งซ้ือท่ียุงยาก คิดเปนรอยละ 90.00 ติดตอกับผูแทนจําหนาย
ไมไดรับความสะดวก คิดเปนรอยละ 80.00 ไมสามารถฝากรักษาผลิตภัณฑไดในระยะเวลาท่ี
เหมาะสม คิดเปนรอยละ 73.33 ผูแทนจําหนายไมคอยเอาใจใส คิดเปนรอยละ 70.00 อ่ืนๆ             
ไมมีผูตอบ 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหาในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑน้ํามันหลอล่ืนของ ปตท.  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  
 

 ผูพบปญหา ผูไมพบปญหา  

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน 
 

รอยละ จํานวน รอยละ รวม 
 

ผูแทนจําหนายไมมีการแนะนําสินคา 4 
 

 13.33 26 86.67 30 

ผูแทนจําหนายไมมีความเอาใจใสและไมมีความ
สมํ่าเสมอในการเยี่ยมเยียน 

11 36.67 19 63.33 30 

      

ไมมีเจาหนาท่ีเทคนิคจาก ปตท. ไปตรวจเยี่ยม 11 
 

36.67 19 63.33 30 

อ่ืนๆ (ไมมีของแถม) 1 
 

3.33 - - - 

  
จากตารางท่ี  25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมการตลาดซ่ึง

ในรายละเอียดพบวา  ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด ไดแก ผูแทนจําหนายไมมีความเอา
ใจใสและไมมีความสม่ําเสมอในการเยี่ยมเยียน และไมมีเจาหนาท่ีเทคนิคจาก ปตท. ไปตรวจเยี่ยม     
คิดเปนรอยละ 36.67 เทากัน รองลงมา ผูแทนจําหนายไมมีการแนะนําสินคา คิดเปนรอยละ13.33    
นอยท่ีสุด    

นอกจากนี้ ในปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีผูระบุปญหา จํานวน 1 ราย ใน
เร่ืองไมมีของแถม 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะ
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน รอยละ 
เสนอแนะ 1 3.33 
ไมเสนอแนะ 29 96.67 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเสนอแนะ จํานวน 1 ราย ในเร่ือง

ตองการของแถมท่ีติดมากับผลิตภัณฑน้ํามนหลอล่ืนโดยไมตองรอจากผูแทนขาย (Dealer) 
 
 


